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Beseda o jubileju.
Danes je petdeset le, kar je umrl v Mariboru

— škof Anton Martin Slomšek. Klerikalci so po
rabili to petdesetletnico za svoje namene in so 
obhajali te dni razne Slomškove slavnosti: de
želni šolski je sklenil, da se ta jubilej proslavi 
tudi v šoli in da imajo ta dan šole prosto.

Nimamo vzroka, da bi se ne spominjali tega 
jubileja, posebno ker se pri tem nam nudi pri
lika, da splošno izpregovorimo o naših jubilejih.

Da je dež. šolski svet naročil šolam, da 
proslave Slomškov jubilej — proti temu bi nič ne 
imeli — ako bi se v šolah Slomškova slavnost
— šoli primerno izvršila. Sedaj bo Slomškova 
slavnost obstala v tem, da bodo imeli šolarji 
maso in da bodo imeli pouka prost dan. Mislimo 
tla zaradi tega naša mladina nc bo nič bolje ve
dela — kdo in kaj je Slomšek. Mnogo primer
nejše bi bilo, da bi se vršila po šolah primerna 
predavanja o Slomšku in da bi se čitale ali 
deklamirale njegove pesmi, basni in drugi šoli 
primerni spisi. Enako lepo bi bilo, ko bi bil dež. 
šolski svet — ako je že hotel proslaviti ta jubilej

izdal primerno knjižico, kjer bi bilo kratko 
popisano Slomškovo življenje — zadaj pa bi 
bile pridejane nekatere njegove najlepše stvari 
za mladino odlomki iz knjige »Blaže in Nežica.« 
itd. Tako bi sc primerno proslavil jubilej, dočim 
sedanji način jubileja nima nikake kulturne 
vrednosti. Seveda bi se moral tak jubilej šoli 
primerno slaviti, t. j. izogibati bi se morali pri 
tem — politike. Toda pri nas je danes že nemo
goče prirediti kako stvar, ne da bi ji dali poli
tični značaj. In klerikalci so imeli namen, da iz
rabijo Slomškov jubilej zase.

Pred par leti, ko so se klerikalci spomnili, 
da bi bil Slomšek zanje zelo primerna reklama, 
se je zaletel neki slovenski list in je kratkomalo 
zapisal, da ni bil Slomšek nič drugega, kakor 
fanatičen pon. Beseda je bila prenagljena in 
samo kaže, 'da še nismo na jasnem, po katerem 
merilu naj sodimo može naše preteklosti.

Pride torej vprašanie, kai ie nam bil Slom
šek in kaj je storil velikega?

Napačno je ljudi pretekle dobe soditi po 
današnjih razmerah. Vsak pojav je mogoče prav 
razumeti le v zvezi s sočasnimi razmerami.

2ato tudi Slomška prav spoznamo šele iz nje
gove dobe.

Slomšek je bil Štajerc (rojen na Slomu 1. 
18()0) in ie preživel svoja dijaška leta na Šta
jerskem. boeoslovska pa v Celovcu. Ljubljana 
seveda še ni bila središče Slovenije — vendar 
je bila ravno v dobi 30 let, — za časa Prešerna
— središče kulturnih delavcev — ki so bili pri
padniki naprednega evropskega duha. Imenovali 
so jih »Freigeister«. Proti njim je že takrat na
stopala kranjska duhovščina. Slomšek ie v Ce
lovcu kot spiritual dobro vedel, kai pomeni ev
ropski napredni duh — saj je junijska revolucija 
1830. precej pretresla Evropo — zato je stopil 
v službo verske vzgoje.

Vprašanje šole in vzgoje je podajalo že 
f r a t  važno, še važnejše pa je postalo po 1.

ci v°,so n^r°di zahtevali narodno šolo.
blomsek pa je kmalu videl, da šola sama ne 

zadostuje, ampak da je treba izobrazbe tudi iz
ven šole — zato se je s tako vnemo zavzel za 
t. zv. nedeljsko šolo in za ljudsko vzgojo sploh. 
Naravno je, da je Slomšek kot duhovnik in kot 
učenec jauzenistov skrbel pred vsem za versko 
vzgojo. V tem smislu so pisane njegove »Drob
tinice« in enak namen je. dal tudi »Mohorjevi 
'družbi«.

Ne smemo pozabiti, da spada Slomšek v  
čas konkordata, t. j. v tisto dobo, ko je bila dr
žava pod cerkveno komando in ko je bil učitelj 
le ubog cerkveni sluga.

Slomšek je bil seveda s temi razmerami za
dovoljen, ker so bile za cerkev zelo ugodne.

Pokazalo pa se je, da niso bile ugodne niti 
za državo niti za narod — zato je sledil pet let 
po Slomškovi smrti — preobrat.

Klerikalci dobro vedo, zakaj časte Slom
škov spomin: žele si nazaj njegovih časov.

Cas — pravijo — je pravičen sodnik — in 
prizna vsakemu delu vrednost. Slomškovo delo 
za slovenski narod ni bilo brez vrednosti — kar 
je v njem kulturnega in narodnega — je imelo 
ob onem času svoj pomen in je ohranilo svojo 
vrednost tudi v bodočnosti. Kar pa je bilo v njem 
protikulturnega In protinarodnega je bodočnost 
zavrgla in nove kulturne in narodne smeri so 
zmagale.

Treba je torej razločevati med Slomškom, 
kot narodnim delavcem svoje dobe — in med 
Slomškom, ki je stal v službi konkordata.

Odobravati moramo njegovo vnemo za 
splošno narodno izobrazbo, njegovo delo za ljud
sko in mladinsko književnost, skrb za ljudsko 
prosveto, ne moremo pa se danes vnemati za 
njegove tu in tam fanatično verske nazore, za 
konkordatske šolske razmere in za narodno po
pustljivost, kakor je bil n. pr. njegov izrek: da 
je vse eno, ako govorimo nemško ali slovensko 
ker bomo v nebesih vsi v  angelskem jeziku go
vorili. 6

Klerikalci poveličujejo Slomška zaradi nje
govih klerikalnih nazorov. Učitelji, ki ga časte 
v blomskovi zvezi, kažejo, da si žele nazaj stare 
čase, ko je bil učitelj sluga farovža in cerkve. 
1 ako se Slomškovo ime enostransko zlorablja.

Med narodom je Slomškovo ime zelo zna
no, njegove »Drobtinice« se še danes čitajo. Zna
čilno pa je, da narod pri tem ne obožuje versko 
fanatičnega Slomška •— ampak Časti v  njem 
narodnega škofa, ki je dal narodu ljudskih knjig.

Ni prav in ni lepo, ako smo krivični proti 
možem, ki so delali na našem narodnem polju 
Priznajmo vrednost njih dela. Slomšek je izvršii 
veliko delo. Ako ga hočejo sedaj klerikalci po
litično zlorabiti, je to njih stvar.

Mi presojamo in moramo vse presojati z 
narodnega stališča, kar fc za narod koristno — 
priznamo, kar je škodljivo — odklanjamo. Sola, 
prosveta knjige so narodu koristne stvari — 
klerikalizem, narodna popustljivost, verski fana
tizem — so narodu škodljive stvari — zato jih 
ne odobravamo.

Nebeški angelski jezik za nas ne bo rešilen
— rešilna bo za nas edino močna narodna za
vest — to pa krepe: narodna šola, kultura in 
prosveta — klerikalizem pa je proti vsem trem.

POLITIŠKA KRONIKA.
Proti poljedelskemu ministru Zenkerju.
Imenovanje senatnega predsednika uprav

nega sodišča, Zenkerja, poljedelskim ministrom, 
je vzbudilo v nemškonacijonalnih krogih veliko 
ogorčenje. Novi poljedelski minister je znan kot 
navdušen Ceh, ki kot jurist ni zlasti v posebno 
dobrih prijateljskih razmerah z justičnim mini
strom dr. Hochenburgerjem. Svojo nacijonalno  
mržnjo do Zenkerja skušajo seveda Nemci pri
kriti na ta način, da mu odrekajo kot juristu 
sposobnost za poljedelskega ministra. Vitez Si-  
mitsch pl. Hohenblum je na seji osrednjega 
agrarnega odbora na Dunaju naienergičnejše

protestiral proti imenovanju Zenkerja poljedel
skim ministrom, ki baje nima zato mesto nobe
nih sposobnosti. Na seji je bila konečno sprejeta 
resolucija, v kateri osrednji agrarni odbor ener
gično zahteva, da se pri novih ministrskih ime
novanjih v prvi vrsti ozira na kvalifikacijo in 
sposobnost kandidatov za dotične ministrske 
resorte. Seveda je vse to godrnjanje le pesek v 
oči javnosti in mora vsakdo takoj spoznati, kam 
pes taco moli. Čudno, da Nemci še takrat niso 
sklenili enake resolucije, ko je bil imenovan že
lezniškim ministrom dr. Derschatta, ne da bi 
imel zato najmanjšo sposobnost.

Poljaki in Rusini.
Pogajanja med Poljaki in Rusini glede de- 

želnozborske volilne reforme so se zopet precej 
zavlekla in situacija poostrila. Pogajanja bi se v 
soboto čisto gotovo za nekaj časa pretrgala, ker 
pa nobena stranka noče zato prevzeti odgovor
nosti, se je seja preložila le na petek. Na so
botni seji je prišlo do velikanskih nasprotstev 
med Poljaki in Rusini in to kljub temu, da se je 
cesarski namestnik silno trudil, da bi dosegel 
sporazum. Cesarski namestnik namerava tekom 
tega tedna vse poskusiti, da bi pripravil konser
vativce do popustljivosti, f

Sasonov v Londonu.
Listi se zelo obširno pečajo z obiskom ru

skega zunanjega ministra Sasonova v Londonu 
in mu pripisujejo veliko politično važnost. Pred- 
stoječe konference v Balmoralu se razpravljajo 
na vse mogoče načine. Vendar so edini vsi, da 
gre predvsem za revizijo angleško-ruske po
godbe glede Perzije, radi česar se je najbrže Sa
sonov tudi pripeljal v London. Na drugi strani 
pa je tudi izven vsakega dvoma, da se bodo 
temeljito prerešetavala vsa sedaj važna politična 
vprašanja, posebno pa predlog zunanjega mini
stra grofa Berchtolda. Med Rusi in Francozi je 
glede stališča napram Berchtoldovemu balkan
skemu predlogu že prišlo do popolnega soglasja 
in ni izključeno, da se bo sedaj Rusiji in Fran
ciji pridružila tudi Anglija.

Poljska zarota.
V Petrogradu, Moskvi, Jekaterinoslavu, 

Varšavi, Lodzu in v mnogih drugih mestih ši
rom Rusije so se te dni vršile stroge hišne pre
iskave. Mnogo zelo odličnih oseb je bilo areti
ranih; nadaljne aretacije se še pričakujejo. Po
licija je baje prišla na sled važni zaroti, ki si je 
nadela za nalogo ločitev Poljske od Rusije.

O smrti generala Nogija.
»Ruskoje Slovo« poroča iz Tokija zelo za

nimivo vest o smrti slavnega japonskega gene- 
fala Nogija. Pred začetkom žalnih slavnosti je 
imel japonski državni svet sejo, na kateri se je 
srečkalo, katera oseha iz okolice pokojnega cara 
naj,v  znak narodne žalosti izvrši samomor. Od
ločitev je padla ravno na generala Nogija, ki se 
ie potem takoj podal v svoje stanovanje in iz
vršil samomor. Ko je to zvedela njegova žena, 
mu je tudi ona sledila v smrt.

Turške vojne priprave.
„ Belgrajska »Politika« prinaša sledečo sen- 

*acn? vest iz Carigrada: Navodila, katera daje 
zadnje čase turško vojno ministrstvo, pričajo, 
da se Turčija najenergičnejše pripravlja za 
eventualno vojno z Bolgarsko, Srbijo in Črno- 
goro. Na mejah teh treh držav kar mrgoli tur- 

v°iaštva. Porta je prepričana, da vsak 
cas lahko vojna izbruhne in zato se hoče nanjo 
Kolikor mogoče temeljito pripraviti. Na vseh

LISTEK
M. ZEV AKO: -------

V senci jezuita.
(Dalje.)

»Motite se, gospod,« je dejala ona mrzlo. 
»Ne sovražim kralja francoskega, ker me je 
zapustil Jaz nisem zavržna ljubimka, ki se ji 
ljubezen izpremeni za trenotek v sovraštvo . . .  
Moje sovraštva obstoji iz zaničevanja. . .  Sov
ražim kralja francoskega, ker je bil podlež, 
dočim sem ga imela za viteza! Sovražim ga, 
ker je porušil malika, ki sem ga bila postavila 
v svojem srcu, porušil ga z lastno roko in iz- 
premenil tako moje srce v razvalino t Sovra
žim ga z zaničevanjem! In hočem se mašče
vati . . .  Ali hočete zdruziti svoj obup z mojim 
sovraštvom? Zdržena bova nepremagljiva!«

Zdelo se je, da Feron že dalje časa ne po
sluša več svoje žene. Oči so se mu zalivale 
s krvjo, mišice na vratu in na rokah so se mu 
krčile.

»Kako je to, da ste živi?« je vprašal čisto 
t ih o .. .  Kako? Povejte?«

Magdalena se je zdrznila nestrpno:
»Eh, gospod, da vam to ne gre iz glave? 

Dovolj je, da sem ž iv a ! . . .  Vrv je bila slaba.. .  
raztrgala se j e . . .  in meni se je vrnila zavest; 
to je vse, kar vam morem p o v ed a ti... Od
govorite mi zdaj.« .

Mislite si. da je Magdalena m rtva . . .  Ta, 
ki stoji pred vami, je samo oblika maščevanja. 
Ponujam vam svojo pomoč. Ali jo sprejme
te? . . . «

Feron ni odgovoril; planil je proti njej.
»Krsnik ie opraxil slabo,k je zarohnel, »a

jaz hočem popraviti, kar je zag re š il! ... Umri! 
Um —«

Preden je dogovoril se je zgrudil na tla, 
s krikom smrti na ustnicah . . .

Tisti hip, ko je iztegnil roko, da bi za
grabil Magdaleno, je usekala žena z bodalom 
po njegovem grlu in odskočila. . .  Vse to se 
je zgodilo prej, nego se zasveti in ugasne blisk 
na nočnem nebu . . .

Feron je padel kakor gruda; zaman se je 
izkušal splaziti do nje, da bi jo zagrabil. . .  Kri 
mu je bruhala iz ust v rdečem potoku, ki je 
odplavljal njegove zadnje, besne kletvice.

Magdalena se je sklonila čezenj.
In spet se je dvignila njena roka in uda

rila navzdol.
Bodalo se je zasekalo to pot naravnost 

v desno stran prsi.
Feronove pete sio udarjale krčevito po 

parketu; njegovi nohtje so kopali v pred
smrtnem drgetu.

Nato je obležal nepremično . . .
»Mrtev!« je dejala Magdalena hladno in 

se vzravnala.

Magdalena Feronova je ostala ves dan v 
hišici ob Tuilerijski ograji; zaprla je bila vsa 
okna in vrata.

Pač stokrat je šla mimo mrliča, ne da bi ji 
bi! na poti, stopala je čezenj, ne da bi trenila z 
očmi.

Premišljala j e . . .  iskala . . .  snovala .
Načrt strašnega maščevanja je zorel v nje

nih možganih.
Napočil je v eče r. . .  storila se je n o č . . .
Magdalena je šla na vrt.
Vzela je lopato in začela v kotu kopati zem

ljo , Delala je premišljeno in brez naglice.

Včasih je prenehala, da si otare znoj, ki ji 
je curljal p0 čelu.

Okrog desete ure je bila jama dovolj glo
boka.

I akrat se je vrnila v hišo, prijela mrtveca 
za noge in ga vlekla na vrt . . . Zamolklo je 
udarjala glava po stopnjicah . . .

Ko je dospela do jame, se je ozrla na Fe- 
rona še enkrat s čudno brezobzirnim pogle
dom . . .  Trenotek nato je ležalo truplo v jam i. . .

O polunoči je bila jama zasuta in zemlja na 
vrhu zateptana.

^Magdalena Feronova se je zavila v Širok 
plašč, potegnila kapuco čez glavo in odšla iz 
hiše, skrbno zaklenivša vrata za sabo.

XI.
Lojola.

Stopimo v Luver, v tisti razkošni kabinet, 
kjer se je mudil Franc I.

Kakor nestrpno nas mika, razodeti čitate- 
ljern usodo Manfreda, Zilete in ostalih oseb, ki 
so si pridobile našo simpatijo, se nam zdi vendar 
potrebno, da sledimo dogodkom in jih opišemo 
po njih strogi časovni vrsti . . .

Kralj je bil ukazal, da naj puste Ignacija de 
Lojola predenj.

Menih je vstopil, in že njegov prvi pogled 
je povedal Francu, da ima pred sabo silnega 
borca: kakor plamen je šinil ta pogled iz dveh 
črnih oči, ki se niso povesile niti pred kraljem 
samim.

Kralj ga je sprejel stoje.
»Želeli ste govoriti z mano«, je dejal, na- 

tihem jezen sam pri sebi, da se čuti tako malo 
kralja pred tem strašnim menihom. »Poslušam 
vas; kaj hočete od mene?«

»Pred vsem — podeliti vam papeški blago
slov, ki vam ga prinašam iz Rima!« je odgo-

Leto I
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m Uredništvo in upravniitvoi a
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska ulica St. 8.

Dopisi se pošiljajo uredništva Nefrankirann pisma 
le  ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
•e plača; petit vrata 15 v, osmrtnice, poslana in 
rahvale vrata 80 v. Pri večkratnem oglašanju po
ta pust. «— Za odgovor Je priložiti znamko, a

n  Telefon Številka 118. m

vojnih obmejnih krajih je Turčija silno pomno
žila svoje posadke. Seveda turška armada, ki 
sc nahaja v Evropi, ne more niti misliti na kake 
večje vojne operacije. Prevoz maloazijskih čet 
je skoro onemogočen, ker italijansko vojno bro- 
dovje ne spusti niti ene ladije v Arhipelagu na
prej, dokler se natančno ne informira, kaj je v 
njej. List poroča, da so turški diplomatični krogi 
kljub temu, da se je sedaj nekoliko situacija 
zboljšala, prepričani, da pride prejkoprej dô  
vojne.

Revolucija v Nikaragui.
Iz San Juana se poroča, da so ustaši sku

šali zavzeti mesto St. Jorga na nikaraguanskein 
jezeru. Pred mestom je prišlo med vladnimi in 
revolucionarnimi četami do krvave bitke, ki je 
tiajala celih pet ur. Na obeh straneh je bilo zelo 
mnogo mrtvih. Premagani so bili revolucijo- 
narji, ki so se pa kljub temu v najboljšem redu 
umaknili nazaj.

DOPISI.
Iz Novega mesta. Celo slovensko deželo so 

prevevali domovini na oltar posvečeni »cvetlič
ni dnovi«, le Postojna in dolenjska metropola 
sta pokazali, da jima manjka idealov za take po
žrtvovalne priredbe. Domovini na oltar radi da
mo, ali zahtevamo zato, da se pri tem tudi dobro 
imamo. Brez veselic vsahnejo vsi viri v narodno 
blagajno. In tako — da ne zaostanemo za dru
gimi — so tukajšna narodna društva namesto 
»cvetličnih dni« priredila po stari navadi v Či
talnici veselico z bogato in povoljno izbranim 
vzporedom. Samo predolg je bil, trajal je do pol
noči. Veselica je bila dobroobiskana, blagajna 
vstopnic je znašala 256 K, nekateri so sedeže 
plačali, pa jih zopet dali na razpolago. To je 
leJ)o, nesebično. Vendar smo pogrešali zelo 
triftogo sicer rednih gostov narodnih prireditev. 
Tako n. pr. ni bilo ne novomeškega, ne župana 
iz sosednje vasi, narodnih trgovcev skoro nobe
nega. Pač pa je bila častno zastopano uradni- 
štvo ter slovenski visokošolci. Orkester, pod 
vodstvom godbenega kapelnika je svojo nalogo 
dobro ir vršil manjkalo ie le še nekai h1?*r,'men- 
tov. Izborno je bilo petje, zlasti druga točka »Bi 
mirna n o č ...«  je občinstvu zelo ugajala; g. dr. 
Strašek je s svojem krasnim baritonom občin
stvo kar očaral. Saloigra »Malomestne tradicije« 
so bile prav za novomeški okus, ki apelira na 
veliko dozo sm ehu. . .  »hec mora biti, drugače 
ne gre«. Svetnika Tomaža Žaklja je predstavil 
g. Legat precej dobro, le malo nesiguren je bil 
mestoma. Zato je to vrzel izpopolnil g. Strzelin 
kot »sluga brezštevilnih društev«. Da ni pozabil 
nekaterih glavnih bomb za smeh, bi bilo še malo 
več smeha, kot ga je že itak bilo odveč. Narav
nost izborno pa je igrala svojo vlogo gospica 
Luzerjeva, kot hčerka svetnika Žaklja. Za gospo 
Klepčevo bi ne mogli dobiti bolje predstaviteljice 
kot je bila gospica Laknerjeva Tončka. G. G.

Gregorc, prvi kot »Srebot«, drugi kot 
»Scuka« bi bila njuni vlogi še bolje zadela, da 
nista malo pretiravala. G. Lenarčič je dobro 
markiral urednika »Iskro«. — Pravi umetniški 
vžitek pa so nudili po g. profesorju Grmu izbor
no aranžirani »marmornasti kipi« in sicer Sokoli 
gg.: Gregorc (Diskobolos), Perdan, Appe (Mo
rilca tirana), Frančič (borgeški borilec), Gre
gorc, Perdan (rokoborca), Pintar (Ares). Te 
predstave je zaključila krasna skupina vseh so
delujočih. Po oficielnem vzporedu se je razvila 
živahna-prosta zabava in ples. Narodne dame: 
ga. Zitkova, Vojska, Zwitrova, gospica Beatoni

voril Lojola in dvignil desnico z zapovedujočim 
veličastvom.

Nadaljeval je:
»Kralj francoski, najstarejši sin svete 

Cerkve! V imenu vrhovnega poglavarja krščan
stva, ki mi je poveril to naročilo, v imenu Sve
tega Očeta, vas blagoslavljam!«

Presenečen in premagan po tej zapovedu
joči gesti, se je priklonil Franc I. in skoraj po
kleknil pred tem pretečim blagoslovom.

Nato je vstal, vzravnal svoj junaški stas in 
dejal:

»Kralj francoski sprejme z veseljem blago
slov Svetega Očeta. In zdaj govorite, gospod...«

To rekši, se je spustil Franc I. v širok na
slanjač, zleknil se nazaj, prekrižal noge in se za
zrl srepo v Lojolo, dočim se je njegova roka, vi
seča preko področnika, igrala malomarno z uše
som prekrasnega hrta.

Lojola se je ugriznil v ustnice.
Njegove oči so postale trde in še bolj črne 

. . .  črne kakor večerno nebo pred nevihto. Čelo 
mu je ostalo visokomerno kakor prej.

Stal je ponosno in oholo, podoben kakemu 
vitezu tistega časa, iščočemu aventur.

»Sir«, je izpregovoril, »ne prinašam vam 
samo blagoslova Svetega Očeta: prinašam vam 
tudi odmev njegovega opravičenega s tr a h u . ..  
Papež, sir, gleda z žalostjo in tesnobo na to 
svojo Francijo, ki jo tolikanj ljubi . . .«

»Pri Bogorodici, gospod — naj ljubi papež 
Francijo še tako zelo — zdelo bi se mi čudno, 
če bi jo ljubil bolj od mene!«

A Lojola je nadaljeval, kakor Ha je preslišal 
te besede:

(Dalje.)



i. dr. so skrbele za okusno urejeni bifej, katerega 
čisti' dobiček je tudi namenjen skladu »cvetličnih 
dni«. Vse priznanje gre požrtvovalnosti članov 
sodelujočih pri vzporedu. Ampak tudi za Novo 
mesto bi bil čas, da prične misliti, da se domo
vini na oltar veliko več in lepše pokloni tudi 
brez hrupnih veselic. In za to so »cvetlični dne
vi« kakor nalašč.

Zadnji čas je, Kdor hoče še dobiti 
„l)an“ 'h romanom „V senci jezuita" 
brezplačno za nazaj, da se takoj na 

„[)an“ naroči!

DNEVNI PREGLED.
Ali res? V Opatiji so se sešli lirvatski in slo

venski poslanci in so se pogovarjali o tem, kako 
bi se dalo uvesti na Slovenskem in Hrvatskem 
enotno klerikalno politiko. In kaj se je zgodilo? 
»Slovenec« piše: V četrtek, ko so bila zaklju
čena opatijska posvetovanja, so se razšli zbrani 
možje z iskrenim vzklikom: Živela združena ve
lika Hrvaška! Razširila se je v tem trenotku 
slovenska domovina daleč preko dosedanjih mej 
ob obali jadranskega morja in daleč notri v Bal
kan. In razširila se je hrvaška domovina preko 
vseh slovenskih dežel gori v koroške hribe in 
do najsevernejše slovensko - nemške jezikovne 
meje na Štajerskem. — Mi mislimo, da se za
radi opatijskega sestanka prav nobena meja ni 
premaknila in da se nobena domovina ni raz
širila. Tudi daleč notri v Balkan ne bo segala 
nova hrvatsko-slovenska zveza, ker je znano, 
da jugoslovanska ideja na klerikalni podlagi ne 
bo uspevala. Mi smo prijatelji vseh Jugoslova
nov ampak planinski Hrvatje ne bomo po
stan, zato ker bi naš Korošec še hitreje lezel v 
nemško žrelo nego sedaj, ko ga drži sloven
ska ideja, žato  »Slovenec« previsoko piše o 
opatijskem sestanku — piše pa tudi napačno, 
ker klerikalno jugoslovanstvo ne sega čez ozke 
meje politično združene velike Hrvatske. Mi 
Hrvatom privoščimo združeno veliko Hrvatsko
— za sebe pa zahtevamo »združeno Slovenijo«, 
ki je edino pravi ideal skupnosti — dočim so 
fraze o širjenju hrvatske domovine preko slo
venskih pokrajin — prazno bobnanje.

»Slovenec« piše o ruskem sokolstvu. Da bi 
klerikalci prepričali ves slovenski svet o po
trebi takozvanih orlov, so porabili članek ne
kega zakotnega ruskega lista »Kijevljanina«, ki 
ga izdajajo ruski popi. Kakor je znano, se bližajo 
na Ruskem volitve in ruski popi so sklenili, da 
bodo začeli svojo politiko, zato hočejo poseči v 
volitve. Zato hite pisati protj vsemu, kar Je kul
turno. Sokolska organizacija se je na Ruskem 
začela šele zadnja leta in sokolska telovadba se 
je vpeljala v ruske srednje šole. Popom to ni po 
volji, zato so začeli proti temu delati, Da bi 
svoje delo opravičili, se sklicujejo na češko so
kolstvo. Članek ruskih p o p o v  Je porabil »Slove
nec«, da bi dokazal potrebo »Orlov«. »Slove
nec« pravi, da bodo tudi na Ruskem nastali kle
rikalni orli. — Na Ruskem so se od nekdaj bali 
jezuitov — orli so jezuitski pomočniki in Ru
sija bo pametno storila, ako se reši te zalege. 
Cernosotenci in drugi nazadnjaški elementi v 
Rusiji hočejo diskreditirati slovansko idejo, ker 
je ta  ideja kulturna. Zato so proti sokolu. V tem 
delu jih podpirajo jezuiti, ki se boje vzhodnega 
slovanstva. »Slovenec« že govori o zvezi vsega 
krščanskega slovanskega »orlovstva«. Sedai pa 
si mislite fanatičnega katoliškega čuka, poleg 
pravoslavnega, ko se bodeta prepirala, katera 
vera je prava. Jezuit in pop naj držita slovan
stvo?

»Grazer Tagblatt« in blagodejni upllvl Cu- 
vajiztna na Hrvaškem. »Grazer Tagblatt« je pri
občil v nedeljo članek o hrvaških razmerah, s 
katerim se sicer nikakor ne bi pečali, ako ne 
bi hrvaški dopisnik tega umazanega lista raz
vijal svoje posebne modrosti in zagovarjal na
ravnost zločinske razmere, katere vladajo se
daj na Hrvaškem. Modra nemško-židovska 
buča je prišla namreč do prepričanja, da si na 
Hrvaškem, odkar je zavladal komisar Čuvaj, 
ljudstvo nikakor ne želi več nazaj ustavne, par
lamentarne dobe, ker je prepričano o »blagodej
nem« uplivu Cuvajizma, ki je baje narod gospo
darsko silno dvignil. Na Hrvaškem je sedaj po-

Zgodbe napoleonskega huzarja
G-Mle.)

»Sir,« mu pravim nato, »drage volje vas 
prosim oproščenia za nezgodo, ki se mi je pri
petila, Zdelo se mi je, da bi užalil čast lord 
Dacra, ako ne izpalim pištole, in po prošnjah 
te dame nisem mogel meriti na njenega so
proga. Poiskal sem si torej drugačen cilj, in 
strašna nesreča je hotela, da sem vam odstrelil 
cigaro, ko sem vam hotel samo osmukniti pe
pel. Kriva je pištola, ne jaz. Takšna je stvar 
in nič drugačna. Če pa zahtevate kljub temu 
še kako zadoščenje, potem seveda ne odklonim 
vašega poziva.«

Postavil sem se vsekakor imenitno in os
vojil s tem srca vseh. Lord Dacre je stopil k 
meni in mi stisnil roko. «Bogme,« je dejal, »ni
koli nisem mislil, da bom cenil kdaj kakega 
Francoza, tako, kakor cenim vas. Vi ste mož in 
kavalir, to moram reči.« Lord Rufton ni zinil 
besedice, a pritisk njegove roke mi je razodel, 
kaj misli. Celo polkovnik Berkeley mi je na
pravil poklon ter izjavil, da ne misli več na 
nesrečno cigaro. In ona — ah. mes amis, da 
ste videli pogled, s katerim se je ozrla vame, 
nje zarleda lica, vlažne oči in trepečoče ustni
ce! Kolikorkrat mislim na svojo lady Jane, si 
jo predstavljam ravno v tistem trenotku. Rada 
bi me bila povabila na obed, a razvideti mo
rate  sami. messieurs — čas ni bil pripraven 
za lorda Ruftona in zame, da bi ostala še dalje 
v  Gravel Hangerju. Pustila sva spravljeno 
dvojico samo. Spotoma v vozu jo je bil pre
pričal o svojem odkritosrčnem kesanju, in tako 
»ta postala spet srečna, ljubeča soproga. In da

poln mir, katerega pa se ne sme smatrati kot 
nekak mir pred viharjem, ampak zgolj kot plod 
zdravega razuma in povratka k resnemu delu. 
Tako torej dopisnik »Tagblatta«, ki pa šele na 
koncu pravzaprav pove, kje ga čevelj žuli in za
kaj se tako navdušuje za Cuvajizern. Dopisnik 
namreč pravi: »Zatiranje Jugoslovanov od 
strani Madžarov je za nas velikega pomena, ker 
Madžari s tem nam prihranijo delo, da tem lažje 
napredujemo na jugu. In sedaj v dobi Cuvajizma 
se je pokazalo, da se nemški živelj na škodo Slo
vanov naravnost imenitno razširja, vsled česar 
je vsekakor v interesu Nemcev, da sc ustavna 
doba na Hrvaškem ne vrne še tako kmalu. Tu 
se jasno vidi oni umazani nemškonacijonalni šo
vinizem, ki stremi edino za tem, da bi Nemci 
kolikor mogoče hitro spodrinili Slovane. Noben 
pošten narod ne more odobravati, da se dru
gemu narodu kratijo ustavne pravice, pa naj si 
ima tu od tega kake koristi, le naši ljubi Nemci 
nimajo smisla za nobeno pravično stvar in 
imajo vedno le pred očmi svoj »Drang naeh dem 
Balkan«.

Velikanski uspeh cvetličnega dne v Idriji. 
»Slovenec« je s svojim hujskanjem in zafrkava
njem proti idrijskemu cvetličnemu dnevu, ki se 
je vršil v nedeljo, doživel strašno blamažo. 
Uspeli cvetličnega dneva je naravnost velikan
ski. Čisti dohodek znaša nič manj kakor 777 K.
V Idriji vlada radi tega veliko navdušenje, zlasti 
ker razven Ljubljane ni noben kraj dosegel tako 
velike svote. Cvetlični dan sc je vršil v najlep
šem redu. Narodne .gospodične in dame so ne
umorno ves dan prodajale cvetke in kar tekmo
vale med seboj, katera bo več nabrala. Razpro
dalo se je 'več tisoč cvetk. Kdor je le mogel, je 
položil svoj oboi domovini na altar. Slava za
vedni Idriji!

Nekaj o nabiralnikih Družbe sv. Cirila in 
Metoda. To bi se moralo že davno p o v e d a t i .  
Družbini nabiralniki navadno samevajo na mi
zah in malokateri človek se briga zanje in položi 
vanj svoj dar. Delajmo tako, kakor delajo naši 
bratje Čehi. V vsaki gostilni se nahaja na mizi 
nabiralnik Češke Šolske Matice. Kadar je 
družba v gostilni polnoštevilna, vzame eden iz
med gostov nabiralnik in gre od prvega do zad
njega gosta v gostilni. Vsak se spomni na svojo 
narodno dolžnost jn vrže po možnosti svoj dar 
v nabiralnik. To se dela vsak dan zvečer, ko je 
gostov največ, To je treba torej tudi pri nas 
vpeljati. Tisti krajcar bo gotovo vsak rad utr
pel in ga dal domovini na oltar. Koliko večje 
prejemke bo imela naša prekoristna Družba 
sv. Cirila in Metoda!

Kaj pa je to?! Nekje v ljubljanski okolici je 
imela Družba sv. Cirila in Metoda svojo vese
lico. Na več mizah pa so bile namesto družbe
nih vžigalic samo navadne, To ne sme biti in 
tudi ni priporočljivo. Vsaka narodna gostilna 
inora imeti na mizah samo družbine vžigalice in 
nobenih drugih in to vsak dan, nikar če je še 
veselica, ki jo priredi družba sama. Prizadeti 
gostilničar bo menda sedaj že vedel, kaj mu je 
napraviti.

Nesmiselna strogost. »Slavija« poroča: Na. 
smrt obsojen} aten tator Luka Jukič se nahaja 
sedaj še vedno v zagrebškem preiskovalnem 
zaporu, kjer sme sprejemati obiske. Pred nekaj 
tedni je Jukič izrazil željo, da bi rad videl svojo 
mater, na kar se je napotila njegova mati iz 
rodne vasi Oprisavcev v Zagreb. Tam pa ji 
niso dovolili, da bi govorila s svojim sinom. Še 
več. Dali so jo pod policijsko nadzorstvo in jo 
šele predvčerajšnjem zvečer po odgonu poslali 
domov.

Iz cerkve jih izganjajo. Leto za letom se 
boli občuti klerikalni upliv na šolo. Dozdaj so 
imeli novomeški dijaki vsako nedeljo svoje »ex- 
horte« pri takozvani osmi maši v frančiškanski 
cerkvi. Zaradi lepega petja in izbornih orgel je 
bila ta maša vobče najbolj obiskana. Po maši 
je bila pridiga za dijake. Katehet Ažman in rav
natelj Breznik, ki je le še senca nekdanjih samo
stojnih ravnateljev, pa sta študirala, kako bi do
segla natanko kontrolo, da bi vedela koliko di
jakov »šprica« »exhorte«. Že lani sta nekaj ime
nitnega iznašla, a odlašala sta svojo iznajdbo do 
prilike, ko se gimnazija preseli v novo poslopje, 
ki stoji, kakor znano, zunaj mesta. Odločila sta 
dijaške »exhorte« na 9. uro tudi v frančiškanski 
cerkvi. V enem oziru imata prav, ker doslej je 
bila cerkev ob skupni osmi maši res prenapol
njena. To nedelio pa sta izvedla tudi drugi del 
svoje iznajdbe. Že pred mašo je hodil Ažman po

ostaneta takšna, je bilo zame najbolje, da sem 
šel. Čemu naj bi bil motil njiju domači mir? 
Moja navzočnost in prikazen sama po sebi bi 
bila težila gospejino srce. Ne, ne, moral sem se 
odtrgati — niti njeno prigovarjanje ni moglo 
izpremeniti mojega sklepa. Izvedel sem čez 
leta in leta, da sta živela Dacrova eno izmed 
najsrečnejših rodbinskih življenj daleč na okoli 
in da ni noben oblak več kalil njunega pokoja. 
In vendar bi rekel — ako bi bil videl Dacre 
svoji ženi v dno srca — toda bolje je molčati! 
Žena ima svoje skrivnosti, in bojim se, da po
čiva ona svojimi že dolga leta na kakem de- 
vonshirskem pokopališču. Morda je preminul 
že ves veseli krog in živi lady Jane samo še 
v  spominu francoskega brigadirja. Toda vsaj 
on je ne pozabi nikoli.

KAKO SE JE BRIGADIR ODLIKOVAL PRI 
WATERLOOU.

I. Dogodba v gozdni krčmi.
Izmed vseh velikih bitk, v katerih mi je 

bila dana čast, boriti se za cesarja in za Fran
cijo. ni izgubil Napoleon niti ene. Pri W ater- 
loou pa sem bil sicer navzoč — da se tako iz
razim — toda boriti se nisem mogel, in sov
ražnik je zmagal. Nisem takšen, da bi podtikal 
tema dvema dejstvoma kako vzročno zvezo. 
Predobro me poznate, mes amis, in veste, da 
nimam takih zahtev za svojo osebo. Toda 
stvar je vsekakor vredna premisleka, in razni 
ljudje so izvajali iz nje zaključke, ki so bili 
jako laskavi zame. Bodi si kakorkoli, treba 
nam je bilo samo predreti par angleških kare
jev, pa bi se bila naklonila našim praporom 
zmaga tistega dne. Če bi conflanški huzarji z

cerkvi in izganjal že v cerkvi navzoče občin
stvo v up. Pri vratih pa je postavil kot policaje 
svoje Marijine družbarje z nalogo, da zabranijo 
drugemu občinstvu vstop v cerkev. Potem so 
klicali dijake posamezno po imenu, po razredih 
in klopeh. Neki gospod, ki se mu je posrečilo se 
skriti paznemu očesu gospoda »oberpolicaja«, je 
pravil, kako čuden vtis je napravilo nanj to iz
ganjanje ljudij iz cerkve, še bolj pa klicanje di
jakov v cerkvi. Pobožni Novomeščani, ki mi
slijo, da morajo biti pri vseh mašah in posebno 
povsod, če se vpelje kaj novega v cerkvi, se 
razburjajo nad to novo cerkveno policijsko od
redbo. Toda, ljubi v Kristusu, čemu se razbur
jati! Kaj nimate že dovolj maš od 5. zjutraj do
11. dopoldne v  dveh cerkvah? Če vidite, da vas 
ne marajo v cerkvi, čemu se vsiljujete vanjo? 
Ampak nekaj drugega je, na kar je pri tej novi 
policijski odredbi treba obračati pozornost. Mi 
sicer ne vemo, ali je res, ker nismo bili navzoči, 
ampak govori se, da Ažman namerava svoje 
pridige za dijake reformirati v »duhu sedanjega 
časa«, t. j. delati politično propagando za kleri
kalce in zato ne mara imeti drugih prič v 
cerkvi. In zato bi bilo dobro, da se starši in va
ruhi dijakov semtertje na lastna ušesa prepri
čajo. S silo izganjati iz cerkve jih Ažman ne 
sme, torej le notri!

Prva jesenska slana na Dolenjskem je padla 
v noči od nedelje na ponedeljek. Vsled dežja v 
petek se je ozračje zelo shladilo, zlasti ko je po 
dežju zopet se pojavila mrzla burja, ki je nad
vladala celo soboto in nedeljo. Kolikor doslej 
znano, je slana pobelila liki skorji snega kraje 
tostran Ljubna. Povzročila je mnogo škode na 
ajdi, ki je letos splošno obetala zelo dobro le
tino. Slana in sploh mrzlo vreme je te dni jako 
škodovalo grozdju. Dolenjsko vino bo letos, ko
der ga sploh kaj bo, zares cviček v pravem po
menu besede.

Kandijanskl župan obsojen. Podjetnike po
sebno javnih del opozarjamo na sledeči dogo
dek: Kandijanski župan Zurc je kot načelnik 
cestnega odbora imel več delavcev v kamno
lomu za cesto. Ti delavci so že vsled znane za
konite določbe obvezni na zavarovanje proti 
nezgodi. Nekemu Justinu Kumlju pa je odletel 
kamen v oko in ga za trajno oslepil. Zurc bi mo
ral to tekom 8 dni javiti, je pa to opustil, ker je 
mislil, da se njemu ne more nič zgoditi, za de
lavca mu pa nič mar ni. Delavec se je pa prito
žil, ker to ni pomagalo, ga je tožil. Zurc se je 
tudi še sedaj smejal in ni prišel k razpravi. Bil 
je »in contumatione« obsojen, oziroma cestni 
odbor, ki mora poškodovancu plačati mesečno 
po 18 K dokler bo živel. Obtoženi župan je pri
šel še le h koncu razprave.

V včerajšnjem poročilu o Clrll-Metodovl 
glavni skupščini je pomotoma izostalo še poro
čilo veseličnih prireditev, ki so se vršile: Pri 
Sv. Ivanu v vseh prostorih »Narodnega doma«, 
kicr so sodelovali svetoivanski cerkveni pevski 
zbor, »Primorec« iz Trebič, »Slovan« Iz Podrič, 
»Lipa« iz Bazovice, »Zastava« iz Lonjerja in sa
lonski orkester vrdeljskega »Sokola«. Vprizorili 
so poleg tega zelo zanimiv varijete. Druga ve
selica se je vršila v Rojanu v  vseh  prostorih 
»Konzumnega društva« ter so sodelovali 
»Adrija« iz Barkovelj, »Trst*, »Zarja« iz Ro
jana, »Hajdrih« in ljubljanski kvartet. Tretja ve
selica se je vršila v Skednju na vrtu g. J. Ko- 
talja s sodelovanjem društev »Velesila« iz Sked
nja, »Slava« od Sv. Marije Magdalene Spodnje, 
»Ilirija« in »Št. Jakobska čitalnica« ter škedenj- 
ska domača godba. — Pri vseh prireditvah so 
sodelovali požrtvovalni Tržačani in Tržačanke, 
bodisi korporativno z narodnimi društvi ali za
sebno. Vse prireditve so se izborno obnesle.

Iz okrajnega šolskega sveta celjskega. Za 
začasno učiteljico v Št. Pavlu pri Preboldu je 
imenovana absolvirana učiteljska kand. gdč. 
Ljudmila Fišer; g. Ciril Pregelj v Petrovčah je 
dobil enoletni dopust, nadomestoval ga bo ab- 
solvirani učiteljski kand. g. Gustav Šilih. Za 
krajnega šolskega ogleda šole v Gotovljah je 
zopet imenovan tamošnji župan in posestnik go
spod Andrej Antloga, za šolo v Blagovni pa 
g. Jože Simončič, posestnik na Proseniškem.

V Vidmu ob Savi je umrla dne 20. t. m. po 
dolgotrajni in mučni bolezni gospa Anica Vo
glar roj. Knapičeva, učiteljeva soproga v Celju, 
v 26. letu starosti. Naše iskreno sožalje!

Razmere v deželni bolnišnici v Mariboru 
morajo biti prav zanimive. Dne 19. t. m. se je 
vršila pred tamošnjo sodnijo razprava, katere
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Etiennom Gčrardom na čelu ne bili mogli do
prinesti tega — o tem so mnenja najpoklica- 
nejših kritikov različna. Toda pustimo to! Uso
da je hotela, da so morale biti moje roke zve
zane in da se je porušilo cesarstvo. Hotela pa 
je obenem, da mi prinese ta dan žalosti in ne
sreče več časti, kot bi me bila gnala sreča od 
Boulogne pa do Dunaja. Nikdar ne bi bita za
sijala moja slava v tako žarki luči kakor v 
tistem vzvišenem trenotku, ko se je stemnilo 
vse naokoli. Znano vam je več ko zadosti, mes
sieurs, da sem ostal zvest cesarju tudi v ne
sreči in sem odklonil ponudbo, naj prodam 
Bourbonom svoj meč in svojo čast. Nikoli več 
mi ni bilo dano čutiti med bedri bojnega ko
nja, nikoli več, galopirati na čelu svojih vrlih 
fantov in slišati za sabo ropotanje bobnov in 
zvonko pesem trobent. Toda v tolažbo mi je, 
mes amis, in solze mi stopijo v oči, ako po
mislim, kako velik sem bit tisti zadnji dan svo
jega vojaškega življenja, in če si predstavljam, 
da se izmed vseh mojih velikih dejani, ki so 
mi priborila ljubezen tolikih lepih žensk m spo
štovanje tolikih hrabrih mož, glede sijajnosti, 
predrznosti in velikosti uspeha ne more pri
merjati niti eno z mojim slovečim pojezdom 
v noči 18. julija 1815. Vem, da se sliši ta  isto- 
rija neštetokrat po oficirskih kazinah in po vo
jašnicah, tako da skoro gotovo ni v armadi 
niti enega, ki je ne bi poznal, dasi je sam iz 
skromnosti doslej še nisem povedal. Nocoj pa, 
mes amis, bi vam v tem malem krogu vendar 
rad opisal ta dogodek, kakor se je vršil v 
resnici.

Pred vsem vam lahko zatrdim nekaj: v 
y.sej syoji .sijajni karieri ni imel Napoleon nik-

predmet je bila tožba upravitelja bolnišnice 
Zvirna proti zdravnikom zavoda, ki so mu v 
nekem pifmu, katerega so vsi podpisali, očitali 
»obrekljivo, predrzno in preoblastno obnašanje.« 
Zvvirn si je namreč — že tudi svoj čas kot upra
vitelj bolnišnice v Voitsbergu — dovoljeval po
segati v kompetenco zdravnikov na zavodu in 
se je obnašal sploh silno ošabno in oblastno. 
Nekoč je celo obdolžil pomožnega zdravnika 
med. Grogerja, da je z napačno operacijo umo
ril nekega otroka, kar pa se je seveda izkazalo 
kot obrekovanje. Na vse to je dobil Zwirn za
sebno pismo, podpisano od vseh osmih zdrav
nikov zavoda, v katerem se mu je zgoraj nave
deno očitalo. Zwirn je tožil, toda sodnik je vse 
oprostil, ker je dotičnemu pismu manjkal po
stavni rekvizit javnosti. — Sploh so oskrbniki V, 
naših spodnještajerskih deželnih bolnišnicah za
nimive prikazni. Po večini zagrizeni nemški na- 
cijonalci na eni strani, so na drugi strani tudi 
ljudje, ki jim je blagor bolnikov prokleto malo 
mar, ampak skrbijo le za svoje žepe. Saj se »e 
v našem časopisju svoj čas pralo jako umazano 
perilo oskrbnika celjske bolnišnice Šenierla.

Pred obravnavo pobegnil. Mariborska okr. 
sodnija je dvignila tožbo proti kurjaču južne že
leznice Antonu Najžerju, zaradi hudodelstva po
silstva. Vendar pa je bil Najžer do glavne ob
ravnave puščen na svobodi. Sedaj se pa po
roča iz Maribora, da je pobegnil.

Nepreviden kolesar. Dne 25. julija se je 25- 
letni premikač južne železnice Jul. Bohak pe- 
jal s kolesom iz Maribora čez Pobrž na Tezno. 
Med potjo je v Mariboru vzel petletnega Bern- 
haupta k sebi na kolo. V Poberžu pa se je sre
čal z nekim z opeko obloženim vozom, se je 
spotaknil s kolesom ob kamen in padel. Otrok' 
je zletel s kolesa in je bil povožen. V par mi
nutah je umrl. Bohak pa je dobil za svojo lah
komiselnost teden dni zapora.

Drobiž iz Štajerske. V P t u j u  je 20. t. m. 
umrla lastnica tovarne za milo in hišna posest
nica gospa Justina Remitz v 81. letu starosti. — 
N a m a r i b o r s k e  n e m š k e  n a c i j o n a 1 - 
c e je vest o zmagi socialistov pri občinskih vo
litvah v Gradcu uplivala jako ugodno. Brez- 
dvomno je namreč, da bodo socijalisti tudi v 
Mariboru z vso silo naskočili III. razred in , ka
kor je znano, je njih moč v  tem razredu pre
cejšnja. — V S e I n i c i ob Dravi so ustanovili 
vrli narodnjaki odsek mariborskega Sokola. 
Idejo je izprožil svoj čas v tem umrli posestnik 
Fr. Šagaj ki se je priženil tja iz ijutomerske 
okolice, kjer je bil svoj čas načelnik Murskega 
Sokola. Prostor za telovadbo, s katero so vrli 
selniški fantje že začeli, je dal veleposestnik Me
sarič na razpolago. Mlademu Sokolu krepki na- 
zdar! — V S t. J u r j u ob J. ž. se vrše oktobra 
občinske volitve za trško in okoliško občino.

M rtvo so našli. V nedeljo okoli 5. ure po
poldne so našli v nekem grmovju med Planino 
in Postojno neko žensko mrtvo. Ležala je na 
zobeh. Domačini sodijo, da ji je najbrž prišlo pri 
nabiranju lešnikov slabo in jo je konečno zadel 
mrtvoud. Podrobnosti še niso znane. Sodna ko
misija je odšla včeraj zjtraj na lice mesta, da 
dožene, ali je ženska umrla naravne smrti, ali 
nenaravne smrti.

Nočni obisk. Hlapec Anton Širc iz Tržiča 
je te dni, ko je spal v skednju svojega deloda
jalca, zapazil okolu ene ure ponoči nekega čud
nega gosta, ki je stikal po njegovi obleki. Širc 
je takoj skočil iz postelje in hotel zagrabiti tatu. 
Toda ljubitelj teme je zagrabil v bližini ležeče 
vile in udaril Sirca parkrat po glavi. Konečno 
je prišlo med obema do hudega pretepa, tekom 
katerega se je tatu posrečilo pobegniti. Pozne
je je Širc zapazil, da mu je tat zmaknil žepno 
uro z verižico, par čevljev in več kosov obleke. 
Obleko je vrgel tat na begu stran, klobuk in 
pelerino pa je pozabil na skednju kjer je kradel.

Draga »ceha«. Neki posetnik iz Medvedice 
je te dni popival v več gostilnah. Ko se ga je že 
malo nalezel, se je z enim svojih prijateljev sprl, 
Na povratku proti domu je posestnik zapazil, da 
mu je v gostilni nekdo ukradel 180 K denarja 
iz žepa.

Prepoved importacije krompirja iz Ev
rope na Angleško. Iz Londona se poroča, da je 
trgovsko ministrstvo prepovedalo uvažanje 
krompirja iz Evrope vsled gnjilobe krompirja.

Verska blaznost se ga je polastila. Iz Ino- 
mosta, dne 19. septembra. 32letni posestnik 
Anton Valdner od Sv. Valentina je po povratku 
z evharističnega kongresa versko zblaznel. To

dar tako izborne armade kakor tista, ki je z 
njo začel to vojno. Leta 1813. je bila Francija 
izčrpana. Na vsakega veterane je prišlo takrat 
po pet mladih fantičkov — Mariluizke smo jih 
imenovali v šali, ker je cesarica sama vodila 
nabore, dočim je bil cesar v vojni. Toda ] 
je bilo čisto drugače. Jetniki so se bili vsi vrni
li — iz snežne Rusije, iz španjolskih ječ in iz 
starih ladij, ki so služile Angležem kot zapori. 
To so bili sami nevarni dedci, ljudje, ki so imeli 
za sabo po dvajset bitk in so hrepeneli po 
svojem poslu, s srcem polnim srda in osvete- 
željnosti. Vrste so bile polne vojakov, ki so 
nosili na prsih po dve. po tri službene medalje, 
in vsaka takšna medalja je pomenila pet služ
benih let. Pogum teh ljudi je bil naravnost 
strahovit. Bili so vsi prepojeni z maščevalna- 
stjo, gnevom in fanatizmom in so obožavali ce
sarja kakor moslim svojega preroka, priprav
ljeni, nasaditi se na lastne bajonete, ako bi mu 
mogli koristiti s svojo krvjo. Da srte videli 
dreveti v  boj te stare veterance z bradatami 
obrazi, divje žarečimi očmi in strašnim bojnim 
vpitjem, bi se bili kar začudili, messieurs, da 
se jim je bilo sploh mogoče ustavljati. Ti sinovi 
Francije so imeli takrat elan, ki se mu ne bi 
bil mogel upreti nihče drugi; a ti vragi, An
gleži, niso imeli v životu niti elana, niti srca, 
m arveč soliden, nepremičen »beef« proti ka
teremu smo žrtvovali zaman svoje moči. Tak
šna je bila reč, mes chers amis! Ne eni strani 
poezija, junaštvo, požrtvovalnost — idealne in 
heroične lastnosti; na drugi strani »beef«. Na
še nade, naše stremljenje in naše sanje — 
vse se je razbilo ob tem strašnem oldengland- 
skem »beefu«.



Se že četrti slučaj pri letošnjem evharističnem 
kongresu.

Strašna smrt milijonarja. Iz New-Yorka: 
Niti milijonarji niso obvarovani pred nevar
nostjo Krožne in zelo bolestne smrti; ta mrzla 
in včasih zelo neusmiljena žena pogosto obišče 
svoje podanike, bodisi revne, bodisi bogate. 
Ameriški multimilijonar Salomon Luna, ki si je 
pridobil ogromno premoženje z bančnimi špe
kulacijami, je umrl prejšnji teden v Soecoru v 
Novi Mehiki zelo bolestne smrti. Luna je šel 
inspicirat na konju delavstvo na svojih obsež
ni!! posestvih. Pred nekim velikim kotlom, 
v katerem se je huhalo meso, namenjeno za 
konserviraujc, se je splašil njegov konj; jez
dec je spustil uzde in je padel v kotel s kuha
jočim se mesom; potegniii so ga ven mrtvega.

L ju b l j a n a .
— Danes se vrši nadomestna deželno- 

zborska volitev v Ljubljani. Volitev ostaja v 
istem razmerju kakor leta 1911, samo s to 
razliko, da je število volilnih opravičencev 
veliko naraslo in voli v Ljubljani okrog 600 
novih kmečkih volilcev. Proti naprednim kan
didatom je letos troje strank, t. j. netnška, kle
rikalna in socialno demokratična. Večine nad 
vsemi strankami je imel napreden kandidat 
Reisner dne 16. maja 1911 — 117 glasov in 
Ribnikar dne 30. oktobra 1911 — 312 glasov. 
Nemci so s klerikalci že napravili kompromis 
za današnje volitve, kar je napravilo slino ne
ugoden vtis tudi na klerikalne vOlilce, da sami 
obsojajo klerikalno stranko in pripravljajo 
celo, da volijo proti lastni stranki, ki je izdala 
že tolikrat samoslovensko Ljubljano in prodaja 
slovenski narod Nemcem.

~  Škodljivci mesta Ljubljane. Na lepakih 
SLS. je napisano: komur je za koristi in resni
čen napredek Ljubljane, bo volil klerikalna 
kandidata! — Da je ta oklic nesramna laž in 
prava zaušnica zavednim meščanom sloven
ske prestolice — hočemo dokazati, s suhimi 
dejstvi. Da so klerikalci zoper vsak napredek 
slovenskega nadarjenega naroda, so očividno 
dokazali, ker so konfiscirali vseučillški zaklad, 
da propagirajo slomškarijo med učiteljstvom, 
kar znači skrajno nazadnjaštvo; da so očitno 
in hujskajoče nastopili zoper edino našo šolsko 
družbo Ciril-Metoda z impertinentnim član
kom »Cirilmetodarija«, da so hoteli popol
noma uničiti edino normalno slovensko gleda
lišče v Ljubljani ustanovivši nepotrebni »Ljud
ski oder« itd. itd. — Da jim ni za gmotne ko
risti^ kažejo njihovi hudobni in ničvredni na
stopi pri občinskih sejah in njihovi zlobni pro
testi. Ali nekaj moramo našim ljudem povedati 
na uho, da sta dva imovita, navdušena Sloven
ca letos zapustila za vselej naše mesto izja- 
,vivši se: »Da take očividne korupcije, kakor 
fo je obelodanil pl. Fr. Šuklje v znani brošuri 
in ki se tudi pred njihovim! očini še na dalje 
ponavlja, ne moreta več gledati!« In s tem je 
izgubila Ljufljana dva petična davkoplačevalca!
— Tako škodujejo klerikalci lastno rojstno me
sto. — Nauk iz tega; Ne klerikalni, ampak na
predni poslanec zastopaj mestne interese sre
dišča cele Slovenije;
j  atenta* k lerika lcev  na Ciril M eto-

, X? ^ er se klerikalcem ni posrečilo
ubiti Ciril Metodove družbe z znanim eksle- 
menatarskim in proti domovinskim člankom 
»Cirilmetodarija«, zato poskušajo sedaj ruvati 
proti Družbi pri njenih zborovanjih. Ob priliki 
zadnje skupščine so najeli »Slovenčevci« v 
(Trstu nekega lumpa, ki laže v včerajšnjem 
»Slovencu« in sramoti skupščinarje. Iz njego
vih laži je spoznati, da je rojen intrigant v ta
larju, tako zlobno laže in zavija resnico, da bi 
škodoval Ciril Metodovi družbi. Niti italijanski 
pocestni fakini ne pišejo po »Piccolu« tako sra
motilno proti Ciril Metodovi družbi, kakor 
znan tržaški dopisnik »Slovenca«. Rojen lo
pov! Brez vsakih podatkov laže in govori o 
5P0™ ! ** njegova želja, da bi nastali v

a . ^ oc*a Družba je odbila že podlejše na
pade klerikalcev nanjo, zato bo tudi na ta na
pad odgovorila klerikalnim lopovom sloven
ska javnost široko po deželi. Kako grdo in 
podlo laže tržaški dopisnik in kako nizkotnih 
laži se poslužujejo klerikalci, se razvidi iz 
tega, da govore o dr. Lavšu in nekem njego
vem predlogu, v resnici pa dr. Lavš na skup
ščini sploh govori!, ni. Na drugi strani govore 
klerikalci, da so se pisale že glasovnice ko se 
po listkih sploh ni volilo. Takih laži je sposo- 
Pe svniln H xslovenski k]erikalec, ki je prodal
da S l o v e l  za par grošev- Ni *a men-
IffprikalTtm c’ se ne sramoval Pripadatiklerikalcem spričo teh dejstev, če ima le količ
kaj narodne vesti še.

Lazniki* Klerikalci skušajo sedaj na prav 
mfamen načm intrigirati proti »Dnevu« in se 
bore z l^ažmi proti »Dnevu«, ki jim je trn v peti. 
Med lažmi in blatenjem Ciril Metodove družbe 
pravi »Slovenec«, da so na skupščini »Dne- 
vovci« pozdravljali Hribarja in »da za dr. Tav
čarjev predlog niso glasovali udeležniki z 
»Dnevom v rokah ali v žepu.« »Slovenčevega« 
Jaznjivega vohuna pač to boli, ker »Dan« raz-
k W i tJ n Ci k,eri!fal?e fcmparije in se ne straši 
Klerikalnih groženj. Naj li mari skupščinarji
bero klerikalno cunjo, ki je prinesla za sloven
ski narod sramotni in izdajalski članek »Ciril- 
metodarija«. Ce sedaj nihče več ne upošteva in 
noče čitati te cunje, je to narodna stvar vsa
kega posameznika in naj si »Slovenec« pripiše 
to sebi. Da pa razkrijemo pred javnostjo kle
rikalne laži, naj javnosti samo povemo to kle
rikalno laž, da se na prvomestnikov poziv ni
hče ni izrekel zoper volitev »per acclamatio- 
nem«, torej je »Slovenčeva« trditev popol
noma izmišljena in je popolna laž. »Dan« bo pa 
jv kratkem še bolj posvetil v klerikalno prija
teljstvo do »Ciril-Metodove družbe.« Izdajicam 
je potreba boja do skrajnosti!

— Šiška pride pod Ljubljano. Gospodu de
želnemu glavarju dr. Ivanu Šušteršiču gotovo 
Ito prija. Boji se naprednih Šišenčanov Še od 
onih časov, ko so njega »vojvodo Slovenije« 
pognali ob priliki volitev napredni delavci iz

Šiške, da jc moral sramotno bežati, kakor po- 
tepen pes. V svojem govoru v Ljudskem domu 
pravi med drugimi tudi sledeče: Sicer pa mo
ramo gledati na to, da bodo ti okoličanski 
kraji priklopljeni v naibližjem ^času Ljubljani, 
kot n. pr. v prvi vrsti Spodnja Šiška, ki je itak 
ljubljansko predmestje. Mi moramo gledati, da 
se bo Ljubljana širila in tudi to bo izvedla 
Slovenska Ljudska Stranka.« Dobro vemo, 
zakaj tako goreče in navdušeno potiskate 
Šiško v Ljubljano. Ta preljubi strah za dežel- 
nozborski mandatek^ ki tudi za klerikalnega 
boga ni več trden. Šišenčani vam bodo že še 
pokazali pravo pot, gospod vojvoda, ravno 
tisto pot, kakor so jo vam pokazali pri zadnjih 
državnozborskih volitvah! Zgolj bojazen pred 
napredno Šiško pri bližajočih se_ deželnozbor- 
skih volitvah je govorila iz dr. Šušteršiča be
sede. ki kažejo njegov strah pred Šiško v vsaki 
besedi.

— Iz podstrešja skočila. V nedeljo popol
dne je 24letna dekla Frančiška Uhan skočila 
iz postrešnega okna hiše št. 6. v Židovski ulici 
na dvorišče. Pri padcu si je zlomila obe nogi. 
Dekla je bila noseča in je že dalj časa govorila! 
da izvrši samomor. Odpeljali so jo v deželno 
bolnišnico.

— Politično in izobraževalno društvo za 
dvorski okraj naznanja, da je svojo knjižnico 
sedaj preuredilo in tudi spoponilo deloma z do
kupljenimi deloma z darovanimi knjigami. 
Knjižnica se nahaja v društveni sobi Pred igri
ščem št. 3 nasproti »Marčanu«, je založena z 
vsemi slovenskimi leposlovnimi in mnogimi 
znanstvenimi knjigami kakor tudi knjigami 
vseh boljših nemških beletristov. Odprta je od
slej ob sredah od 1. julija do 8 ure zvečer in ob 
nedeljah od pol 11. do 12. ure dopoldne in je 
dostopna vsem ljubljanskim slojem, ki jih va
bimo na mnogobrojen obisk. Obenem izreka 
odbor najiskrenejšo zahvalo vsem, ki so daro
vali v zadnjem času knjižnici dokaj lepih knjig, 
osobito pa gg. c. in kr. podpolkovniku v d . Jo
sipu Milavcu, poštnemu blagajniku Rajku Ar- 
cetu, hran. pristavu Franu Abulnerju in hran. 
ofic. Vilku Trtniku proseč jih ge nadaljne nji
hove naklonjenosti in vabi tudi druge društ
vene člane in somišljenike, da stopijo v kroe 
darovalcev.

Kinematograf »Ideal«. Spored za torek 
24., sredo 25. in četrtek 26. septembra 1912. 
L ZurnaJ Pathe. (Kinematografska poročila! 
Najnovejši dogodljaji, šport, moda itd.) 2. Svo- 
jeglavni snažilec čevljev. (Velekomično.) 3. 
Hrabrost poštarice. (Amerikanska drama.) 4 
Ceta Sataras. (Varijctetni umetniki.) 5. Boso- 
nogh plesalka. (Krasna francoska drama v 
dveh delih. Samo zvečer.) 6. Boksar iz lju
bezni. (Komična učinkovitost, uprizoril in igra 
Maks Linder. Velikanski smeh. Najboljši vseh 
dosedaj kazanih Maks Linderjevih filmov. —
V soboto 28. septembra: »Njegova S vetost'pa
pež Pij X.« in Vatikan in «Evharistični kon
gres na Dunaju« z Njegovim Veičanstvom ce
sarjem Fran Josipom I. in celim dvorom ka
kor tudi z Eminenco kardinalom van Rossu- 
nom« itd. — V torek, dne 1. oktobra »Večna 
luč jubezni«. (Veledramatično.)

Moda in umetnost v Pre
šernovi dobi.

Konec.
»V Pragi imajo od začetka zimske sezone 

ob nedeljah in praznikih popoldne dramske in 
operne predstave v češkem ieziku. Igralci so 
večjidel diletantje. ki se na ta način priprav
ljajo za nemško (?) dramo. S tem odkrivajo 
se doslej neznani domači talenti ter se odga- 
jajo za lepi umetniški poklic, obenem pa se 
zbuja med Čehi smisel za narodno literaturo. 
To hvalevredno napravo imamo zahvaliti na
porom gledališkega ravnatelja g. Štepaneka, ki 
je izdal tudi že 14 zvezkov »Češkega gledali
šča.« Iz teh se more presoditi tudi njegove ne- 
male pisateljske zasluge za češki jezik in li
teraturo.« (»Spiegel,« 6. novembra 1830) — V 
Pragi imajo torej v tej dobi nemško gledališče 
s popoldnevnimi češkimi predstavami, v Pešti 
in v Parizu obstoja tudi stalno nemško gledali
šče, na Dunaju, v Parizu in v Pešti pa imajo 
tudi laško opero. Povsod vlada na umetniškem 
polju velika toleranca, in narodni boji še ne div
jajo med ljudstvi. Toda dramatična literatura 
je bila v tej dobi zelo slaba. Nemški klasiki,
,Goethe, Schiller. Lessing so bili skoraj pozab
ljeni, o Shakespearu se sliši le malo, zato pa so 
dominirali Raupach, Birch-Pfeifferica, Rai- 
mund Nestroy in poleg razen burkačev Še 
»pesniki« historičnih revij Le Grillparzerjeva 
»Babica« se igra povsod. Tudi prodiranje oper 
m dram je bilo zelo priljubljeno. — V Hitzingu 
Pyi Dunaju so poznali že »naturno gledališče«, 
ki je dandanes zopet v modi kot nekaj povsem 
originalnega. Igrali so Schillerjeve »Razboj
nike« z naslovom »Gfosses romantisches 
Spektakelstiick mit Gefechten und Tableaiix« 
podnevi in na prostem. »Spiegel« pa dostav
lja: »pesniki so insolventni, recenzenti pa in- 
solentni.« Literatura je bankrotna, literati re
veži, operni pevci in komiki pa knežje plače
vanj. Največ pa služijo krojači in šivilje. Za 
obleke izdajajo ljudje ogromno.

Pariška moda I. 1830. je bila veljavna za 
ves svet. Sredi revolucije cvete gizdalinstvo. 
Za modo živi in gori vsa Evropa. Dne 15. ju
nija poroča iz Pariza, da spada k dobremu 
tonu: »Eleganti nosijo v gumbnicah vrtnice, ki 
so pa le napol razcvele, napol zaprte.« — Na 
plesu čpanskega poslanika v Parizu so imele 
modne dame ogromno demantov in biserov, ki 
so prepregali vso obleko od vratu do kolen. 
Pa tudi turbane so nosile dame; preko čela 
jim je visela zlata verižica. Gospodje so nosili 
sive kastorce z zavitimi krajci in velikim 
oglavjem. Klobuki so bili zgoraj širši kakor 
Spodaj. Fraki so bili iz sukna raznih barev. Naj- 
elegantnejši fraki so bili iz vijoličasto-barve- 
nega sukna. z baržunastim Zavratnikom;

sklici so bili podloženi z belo svilo. Gumbi 
pozlačeni. Telovnike so imeli pjketaste. bele in 
s tiskanimi vzorci! Na sprehodih so nosili giz
dalini sinjemodre površnike s črnimi Zavrat 
niki, črne svilene telovnike, hlače iz belega 
cviliha. sive klobuke in bele rokavice. Meseca 
julija so nosili gospodje v Parizu cilindre, 
svetle frake, piketaste telovnike in hlače iz je
lenjega usnja! Dame so zahajale v gledališča v 
lahkih negližejih, bela barva J n  cvctlicc pe
resa so bila zelo priljubljena. Zenske so nosile 
zelo kratke rokave in zelo razkrite prsi; na 
glavi so imele majhne čepice in baretc, kapote 
(brez krajcev), petlje ali cvetlice. Včasih pri
ljubljene kodre dame zdaj opuščajo in se če
šejo gladko. Na solnčnikih so imele uvezane 
velike šopke pisanih cvetk; nogavice so bile 
škotsko pisane ali iz čipk. Pravilno oblečen 
pariški gizdalin je nosil dopoldne svetel po
vršnik  in siv klobuk; zvečer pa frak (svetle 
barve), belo kravato in črn kastorec (cilin
der?). — Zavratnike so imeli gizdalini iz pa
pirja. nekateri pa tudi papirnate kravate. Ime
nujejo jih »romantične« kravate! Klobuke no
sijo zdaj (v juliju) pomaknjene na desno uho, 
kakor kranjski Janezi. Svršniki so iz zelenega 
ali črnega žameta, gumbi iz bele kovine, klo
buki iz sive klobučevine. Med tem se priprav
lja revolucija! V avgustu po zmagi, nosijo pa
riške dame narodne barve (rdeče-modro- 
belo) na svojih klobučkih: belo slamo, rdeče 
cvetlice in modre trakove, ali belo slamo, gra
nate ali rdeče naglje ali rdeče make, plavice, 
modra peresa, bele snežene kepe itd. — vse 
baje zelo okusno. Tudi okoli vratu nosijo na
vadno Parižanke narodne trikolore, a gospodje 
večinoma vsi rozete v frakov gumbnici. Neka
teri Parižani pa nosijo bele srajce ter po en 
rdeč in moder hlačnik — navadno brez telov
nika! Tudi Fichus (dolge in široke zavratnice 
preko prs iz čipk), pasovi, šali, spodnjice, 
šopke, trakove i. dr. so nosili v treh barvah.
— Tako so izražali Parižani svoj triumf nad 
klerikalizmom. Dišavne esence pa so fine 
dame vse opustile ter so smatrale vsakršen 
parfim za brezokusnost. Lavor je modna cvet
lica! Lavorh, znak zmage nad Karlom X.! — 
Koncem avgusta nosijo pariški gospodje tudi 
že črne frake z baršunastimi ovratniki. Svrš
niki so črni, rjavi, vijoličasti ali temnomodri,
— telovniki modri ali rmeni, — hlače pa ze
lene, črne, rjave ali celo rdeče barve! Oktobra 
meseca nosijo dame že vatirane plašče, boe iz 
podlasičje kože. barete iz baršuna in klobuke 
iz atlasa raznih barv, pajčolane, dolge pele
rine; gospodje pa do kolen zelo ozke hlače, 
tesne zaprte suknje in prvič pošite z gumbi iz 
svile in sukna.

V Mainzu je znašel krojač Wildgans »mo
ško obleko iz enega samega kosa, tako da si 
more človek Obenem Obleči hlače, suknjo, te
lovnik. kravato in kamaše. »Ta obleka je zelo 
komodna in se more obleči v eni minuti. Iznaj
ditelj je dal svojo iznajdbo patentirati.« Škoda, 
obnesla se pa ni!

V Parizu so imeli tega leta originalen ča
sopis »Za in proti«. Vsaka stran je bila razde
ljena v dve polovici; na eni polovici je bil pi
san list v vladnem, na drugi pa v opozicional- 
neni (liberalnem) duhu. torej vladnoopozicio- 
nalen, konservativrtonaprednem, ali lfberalno- 
klerikalen hst obenem! Založnik tega lista je 
bi pač velik špekulant, ki je hotel imeti naroč
nike vseh rajličnih političnih prepričanj.

Doba pisanih, jako viharnih dogodkov po 
vsej Evropi je imela torej tudi jako pisan 
okus, ki pa je bil današnjemu pač zelo enak. 
Zabava je bila triumf, umetniški užitek je iz
brancem simpatičen. Lepa je bila ljubezen ljud
stva do barev. Današnje enoličnosti in dolgo
časnosti v modi ljudstvo ni maralo. Vse barve 
so bile v obleki dovoljene in celo gizdalini so 
nosili ponosno trobojno sukno. Poulično živ- 

, n*e j® k'*0 torei ze^° slikovito in gospoda pri 
gledaliških predstavah ter pri koncertih se je 
enačila s pisanim cvetnim vrtom. Fantazijo so 
trneli ti ljudje in temperamenta v izobilju.

In' v tej dobi je bil naš dr. Prešeren 29 let 
star. Gotovo je z navdušenjem čital poročila o 
vstajah naroda v Pariza, Londonr na Poljskem, 
na Gfškem, v Portugaliji in drugod. Gorel je za 
svobodo in napredek ter sovražil reakcionar
nost. In kadar je bil vesel, je dal gotovo tudi 
h n l?  di?§ka svojemu svobodomiselstvu. Saj je 
J. r- Prešeren v tej dobi eden najpogumnej
ših duhov, in avstrijska vlada ga je imela zapi
sanega v črnih bukvah. 2e takrat je bilo namreč 
v Ljubljani mnogo vohunov in ovaduhov. Tudi 
p rešeren je postal žrtev takih podležev! Kolo 
casa se vrti neprestano in resnično je, da — na 
svetu ni nič novega.

Iv. K—r.

RAZNO.
* Sara Bernhardtova odšla v London.

Znamenita igralka-umetnica Sara Bernhard
tova se je odpeljala v London, kjer bo gosto- 
tLu okt°bra v tamošnjem »kolizeju«.
izbrala si je naslovne vloge iz dram »Lukre- 
cI)a Borgia«, »Pliedra«, »Kraljica Elizabeta« in 
»Božična noč«. Poslednjo dramo je napisal 
njen sin Maurice.

* Koliko kinematografičnih filmov se po
rabi. Vsak dan se porabi 300.000 metrov kine- 
matografičnih filmov, kar pomeni letno 90 mi
lijonov metrov v ceni približno 50 milijonov 
kron.

Družinska drama v Berlinu. Iz Berlina 
se poroča: Te dni je hotel 29letni trgovec Ar
tur Triegel ustreliti svojo 26 let staro ženo 
Marto, ko se je bila kopala. Težko ranjeno 
gospo so prenesli v bolnišnico, dočitn je
I riegel ubežal. Mladi par, ki pa je med seboj 
zelo nesrečno živel, je imel dvoletno hčerko. 
Stariša sta bila ločena že dalj časa. Ko se je 
pojavil Triegel zopet s svojo ženo v stano
vanju svoje tašče in je prosil, naj napravijo 
zanj in za njegovo ženo kopelj, na kar bosta 
zopet odšla. Ko je bila kopelj pripravljena in

ko je i il mladi p a r  zaprt v kopališčni sobi, je 
počil tan^ strel. I ašča je prihitela na mesto, 
našla pa je v sobi samo težko ranjeno Trieg- 
lovo ženo. On je medtem ušel in ga doslej še 
niso našli.

* Korist in škoda dolgega spanja. Ze vidim, 
kako nekateri z glavo majejo. Kaj? Ali ie spa
nje tudi lahko škodljivo? Ali nismo slišali, da 
se človeška moč v spanju zbira, in da človek 
toliko več lahko naredi, zdravniki so vedno go
vorili o potrebi spanja, in sedaj pa pride kak 
upornik in nam hoče govoriti, da je spaiije 
škodljivo! Toda, prosim, cenjeni čitatelji. do
volite^ vendar, da pridemo do besede. Najprvo 
poslušajte, potem pa sodite. Kar ste se dosedaj 
učili, je vse res. Čiovek potrebuje dobrega spa
nja, nekateri več, drugi manj, da postane bolj 
čvrst in da zoj)et lahko dela. Kateri zdravnik 
more temu oporekati? Toda tukaj se gre za 
drugo vprašanje. Ali je predolgo spanje škod
ljivo? Ali so kaka pravila, koliko časa naj člo
vek spi? Najprvo moramo povdarjati, da obč
nih pravil glede spanja ni. Neumnost je trditi, 
da mora odrasel človek osem ur spati, če hoče 
biti zdrav. Spanje ima vsak po potrebi. Eden 
bo spal osem ur, pa bo imel komaj zadosti, 
diugi pa bo zadovoljen s petimi urami. Po
treba spanja sicer pada neprestano od otroč
jih let do starosti. Stari ljudje potrebujejo malo 
spanja, in sc počutijo najbolje, kadar jim ni 
treba spati. Stari ljudje spijo malo. Večkrat na 
tudi opazimo nasprotno. Je precej takih Ijudij, 
ki bolj se starajo, raje spijo. Pri tem pa tudi 
opazimo, da taki ljudje duševno precej delajo, 
[oda to so izjeme. V obče opazujemo, da stari 
ljudje jako malo spijo, in da njih spanec ni tako 
trd kot v mladosti. Neumno je n. pr. tožiti, da 
se spati ne more, kdor je spal vsaj pet dobrih 
ur. Znamenje, da smo premalo spali, je nekaka 
potreba spanja, ki se pojavi v nas. Kdor se po 
spanju zjutraj počuti svežega, ta je spal dolgo 
in dovolj. Ponajveč potrebujejo malo spanja 
oni,ki delujejo z duhom. Zato imamo dovolj 
zgodovinskih vzgledov. Ljudje pa, ki delajo te
lesno, ti potrebujejo mnogo več spanja. Toda 
tudi če je kdo zaspan, to še ni vedno znamenje, 
da ni mnogo spal. Mogoče je kdo izmed vas že 
naredil skušnjo, da je bil zjutraj, potem ko celo 
noč skoro ni mogel spati, svež in čvrst in zmo
žen za delo. in večkrat ste tudi že poskusili, 
da ste bili zjutraj jako zaspani in morate ue- 
prestano zijati, tudi če ste spali devet ali deset 
ur. Taki ljudje sami sebe ne razumejo in se 
vprašujejo: »Ne vem, kaj je to? Danes sem 
dolgo spal. pa se mi ne ljubi delati.« Dolgo 
spanje dela zopet željo po 'dolgem spanju. 
Ljudje, ki se navadijo dolgega spanja, gredo 
lahko tudi popoldne spat, zaspijo pri vsaki 
ugodni priliki, v gledališču, v dvorani, na že
leznici. Taki ljudje prespijo večino svojega živ
ljenja. Pri tem pa nikakor ne morete opaziti, 
da bi se dobro počutili pfi tem. Pojemajo, po
stanejo leni in kakor pravijo nekateri razisko
valci, se pojavijo pri njih vsakovrstne bole
čine. katerih oni, ki malo spijo, ne poznajo. 
Zal, da o tem nimamo nobene Statistike. Drob 
telesa pada, cirkulacija krvi je počasnejša, kri 
se zastara na nekaterih mestih. Seveda ljudje, 
ki so dolgo in težko delali, potrebujejo tako 
spanje, ker njih organi so utrujeni, iz reda, to
rej potrebujejo časa da pridejo zopet v red. 
Drugače ie z ljudmi, ki morajo sedeti in nimajo 
prilike, da pridejo do menjave telesnih snovi. 
Pravijo, da potrebujejo nervozni ljudje veliko 
spanja. Zdravniki pa so opazovafi ravno na
robe. Napačni nauk prihaja od tega, ker ner
vozni ljudje zelo želijo spanja. Toda taka za
hteva po spanju je napačna. Marsikoga boli 
glava, pa ne ve, da raditega, ker je predolgo 
spal. In kako je to. da nervozni ljudje ne mo
rejo prenesti dolgega spanja? Če bi o tem na
tančneje razlagali, bi prišli predaleč, v skriv
nosti zdravnikove učenosti. Omenimo samo 
nekaj. Nervozni ljudje so oni, ki trpijo na duši. 
Oni trpijo na duševnih bojih, ker se njih želje 
ne morejo spolniti. Oni žive v drugem svetu 
fantazije. Spanje jih zaziblje v  take fantazije. 
Nervozni so bolni na tem, ker ne morejo zje- 
diniti resničnih stvari z mišljenimi stvarmi. 
Meje med resničnim in dozdevnim popolnoma 
zgnijejo v dušah takih Ijudij. Že po dnevu misli 
nervozen človek, kako bo zasanjal. Svet se 
mu zdi tudi tu}, kot bi prvič prišel na to zem
ljo, in zdi se mu, da ne živi na tem sveta, pač 
pa v sanjah. Taki ljudje so večkrat raztreseni 
in odsotni z duhom. Navadno mislimo, da 
ljudje zaspijo, ker so trudni, in ker Utrujeni or
gani prisilijo človeka, da se poda k počitku. 
Mogoče je to res. Po mnenju mnogih zdravni
kov pa to ni res. Zdravniki pravijo, da imamo 
v sebi dve sile. Ena vlada gotov čas, druga 
pa za njo. Ena fe resnična, druga pa le fanta- 
stična. Pri dolgem spanju praznuje nezaved- 
nost človeka prave orgije. Vse kar si }e ner
vozni v teških bofih priboril, je preplavljeno 
s strašnimi sanjami. Moralična zavest se upira 
takim fantazijam z vso silo. In tako divja celo 
noč duševni boj. In če je boj presllen, tedai 
nervozni človek ne more spati. So ljudje, ki 
mirno zaspijo, naenkrat pa s strahom skočijo 
kvišku kot bi se pogreznili na dnu pekla. 
Spati hočejo, igra se ponavlja, dokler trepeta
jočega srca ne ustavijo poskusi. Potem pa 
strmijo v temno noč, štejejo ure, dokler se ne 
prikaže prvi jutranji Žarek, ki jim prinese 
okrepčilno spanje. Tu se nam nudi globok po
gled v predale modernega kulturnega človeka. 
Ni čuda, da razpolaga današnja medicina z mno
gimi uspavalnimi sredstvi. Mnogo bolnikov, ki 
baje ne morejo spati, in ki hočejo biti bolj pa
metni kot njih organi. Oni mislijo spanje, ka
terega je narava vzela, nevarno početje. Člo
vek, pa, ki v resnici ne more spati, je jako 
redka prikazen. Večina Ijudij je le relativno 
brez spanja. Včasih slišijo uro vedno biti, po
zabijo pa, da so med urami jako dobro spali. 
No pa mislimo, da smo povedali dovolj. Če po
vemo še več, mogoče še isti ne bodejo mogli 
spati, ki dosedaj v miru spijo.

Na srečnih otokih. Odkar vedo ljudje, od- 
kar se pripovedujejo pravljice in bajke, se ime
nuje otočje Tenerifa »srečni otok«. Stari Rim-



ljani so jih imenovali »insulae fortunatea«, kar 
pomeni isto. In še lahko otok Tenerifa s po
nosom nosi prej omenjeno ime. Kakor vrh po
topljene bajne gore, se dviga otok Tenerifa \z 
valov oceana. Nek velik učenjak se je nekoč 
izrazil, da ga ni na svetu kraja, kjer bi našel 
žalosten človek utehe kot je ravno otok Tene
rifa. In neki drugi je rekel: »Če bi lepoti kje 
na svetu postavili spomenik, tedaj bi ga mo
rali postaviti na otoku Tenerifa. Za močnega 
človeka mogoče ne bi bil ta otok, ker ima dru
ge želje in namene. Kdor pa ima delujočo in 
mehko dušo, kdor rad gleda, kako pošilja raz
burkano morje svoje milijone kapljic vode na 
morje cvetlic na otoku, kdor je občutljiv za 
krasoto narave, ta bo dobil pravi raj na tem 
otoku. Otok leži v približno isti zemljepisni ši
rini kakor severni Egipt, in je tudi pod istim 
vplivom solnca, toda Tenerifa ima gorski zna
čaj in poleg tega pa še milo oce ansko klimo. 
Posebno velikanski so nasadi banan na tem 
otoku. Prebivalci nimajo skoraj ničesar dela z 
njimi, samo da jih potrgajo in prodajo. Te ba
nane navadno vozijo v Nemčijo ali pa na An
gleško. Seveda lastniki nasadov za banane, se 
sedaj boje konkurence, ker so nemški naselniki 
v bližnji Afriki zasadili na tisoče akrov s tem 
sadjem. Trta pa ie precej ponehala po teh oto
kih. Niti toliko ne prinese grozdje kot banane. 
Dovolj pa je fig, anan, citron in kave. Krompir 
in paradižnik dobiš vsak dan svež, in v velikih 
množinah izvažajo ta pridelek v druge kraje. 
To pa ima seveda za posledico, da morajo oto
čani sami drago plačevati krompir. Na južni 
strani otoka raste tudi sladkorni trs, mandehii 
in drugo. Le dateljni nikdar popolnoma ne do
zorijo. Prebivalci otoka naredijo na tujca utis, 
da nimajo dovolj tega, kar jim daje bogata na
rava. In res, en del ljudi je popolnoma odvisen 
od velikih plantažnih posestnikov, katerim mo
rajo izročiti vse poljske pridelke, a za plačilo 
dobijo nekaj tega, kar so pridelali, nazaj. Naj
bolj pa delajo ženske. Te žene in deklice ko
rakajo naravnost, ponosno in s trdim kora
kom, na glavah pa nosijo najtdžja bremena. 
To so prave mule. Težko obložene morajo kora
kati bose, dočim navadno njih mož jaha zra
ven njih osla — brez bremena. Ure in ure da
leč prihajajo s sadjem obložene ženske, da do
bijo za to nekaj centov. V njih hišah pa je vse 
narobe. V eni sobi prebivajo oče, mati, otroci 
prešiči in kokoši. Vse je pomešano. Vsak ima 
svoj kot. kamor se ponoči vleže. Oblasti so ho
tele to že večkrat odpraviti, toda ljudje se ne 
zmenijo za te reforme. Večkrat zboli kak pre- 
šič, orožniki pridejo in ga kar v stanovanju 
ustrelijo. Čuditi se je pa, kako morajo biti ti 
otočani tako krepki, zdravi in močni. Hrane ni
majo skoro nobene. Nekaj banan, malo kave in 
nekaj solate, to je za nje dovolj. Kljub temu 
pa je narod zadovoljen, ne zahteva več, pono
sen je na svojo čast in zajedno jako gosto
ljuben. Tudi največji berač bo rad pogostil tuj
ca pod svojo streho. Žene bolj premožnih pa 
pasejo neprestano letiobo. Ležijo na naslanjačih, 
kadjjo. cigarete in se pogovarjajo s papigami, 
možje pa hodijo okoli za zabavami. Srečni so 
pa vsi, bogati in revni, ker si nihče nič več ne 
želi kot že ima.

Ker je bila telefonska zveza včeraj zvečer 
pretrgana, so izostala telefonska poročila.

LISTNICA UREDNIŠTVA.
»Jarorair« v Trstu: Da! — >

LISTNICA UPRAVNIŠTVA.
Gorica: V vse tobakarne smo sedaj poslali 

več lista, da ne bo pritožb. Krivda pa leži na 
tobakarnah, ki ne naznanijo, da jim lista pri
manjkuje in se ga naj več pošilja. Hvala za 
opozorilo!

Odgovorni urednik Radivoj Korene.
Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

ZAHVALA.
Dne 1. septembra t. 1. je priredilo mladin

sko izobraževalno društvo »Bratstvo« v Ljub
ljani o priliki slavja petetnice »Narodne delav
ske organizacije« v Trstu poseben vlak iz 
Ljubljane v Trst in nazaj. Ta izlet je imel zelo 
velik moralen uspeh in zahvaljujemo se iskre
no vsem, ki so k temu pripomogli: slov. časo
pisju. zlasti »Slov. Narodu«, »Dnevu« in »Edi
nosti«; darovalcem prispevkov, da so se mogli 
nekateri vajenci brezplačno udeležiti izleta 
(o tem se priobči poseben izkaz); zahvalju
jemo se nadalje vsem udeležnikom izleta, ki se 
niso ustrašili italijanskih groženj in italijanske 
gonje, pa tudi ne slabega vremena. Zlasti pa 
se iskreno zahvaljujemo zavednim Tržačanom 
za navdušene pozdrave na kolodvoru in v 
Narodnem domu, kakor tudi za bratsko ljubav 
in naklonjenost, ki so jo ljubljanskim izletnikom 
y  toliki meri izkazovali. — Zahvaljujemo se pa 
tudi vsem izletnikom za njih vzorno obnašanje 
in disciplino v  Trstu, da se niso dali zapeljati 
z izzivanji Italijanov ter so tako s svojim res
nim in dostojnim nastopom pokazali, da stoji

slovenski delavec in slovenska gladina kul
turno visoko nad italijanskimi kričači irl izzi- 
vači. S tem ste slovenski in posebej še narodni 
delavski stvari največ koristili in najbližnja 
bodočnost bo pokazala, da je bil 1. september 
mejnik v razvoju in napredovanju organizacije 
narodnega slovenskega delavstva in Z ” jiin 
slovenske mladine. Vsem, ki so k temu kakor 
koli pripomogli, izrekamo iskreno zahvalo ter 
kličemo: Naprej po začrtani poti dela organi
zacije in izobrazbe za slovensko mladino in 
delavstvo.
Odbor nar. - soc. izobraževalnega društva 

»Bratstvo« v Ljubljani.

ZAHVALA.
Podpisani odbor tel. društva »Sokol« v St. 

Vidu nad Ljubljano si šteje v  prijetno dolžnost, 
zahvaliti se vsem bratom in slavnemu občin
stvu. da so pripomogli s svojo udeležbo h tako 
krasnemu uspehu javne telovadbe in veselice 
dne 15. septembra. Hvalo smo dolžni v prvi 
vrsti sodelujočim bratom in naraščaju So
kola I. in bratom Sokola II., bratom iz Šiške, 
Most, Novega Mesta. Škofje Loke in Tržiča, 
zastopnikoma Ciril - Metodove družbe, g. vi. 
svetniku A. Senekoviču in g. notarju A. Hudo
verniku in g. županu Spodnje Šiške itd. Dalje 
velja naša zahvala uredništvom listov »Dan«, 
»Slovenski narod« in »Slovenski dom,« katera 
so nam ves čas blagohotno odpirala predala 
svojih listov. Da pa je tudi Čisti dobiček na
menjen stavbi Sokolskega doma, tako lep, gre 
zasluga g. Cirmanovi, katera nam ni prepu
stila samo ves prostor brezplačno, ampak nam 
deloma prepustila tudi jestvine in vino po prav 
nizki ceni, deloma darovala, — g. Staretu iz 
Zgornje Šiške za brezplačno prepustitev po
trebnega lesa, g. Mavru iz Ljubljane za daro
vano pivo — nič manj pa tudi vsem sodelujo
čim gospem in gospodičnam ljubljanskim in do
mačim. v prvi vrsti načelnicam paviljonov 
gg. Krč-Oašperlinovi, Erženovi, Kotnanovi 
Manci, Murnovi, Šušteršičevi in Železnikovi. 
Pripomogli so vsi, da se je zopet nekaj kam 
nov nabralo za prepotrebni Sokolski dom v 
Š t  Vidu. Na zdar!
Odbor telovadnega društva »Sokol v Št. Vidu 

nad Ljubljano«.

Mali oglasi.
Mala vila pod Rožnikom št. 267 se ceno 

proda.

Višješolec išče instrukcije. Ponudbe pod 
»Višješolec« na »Prvo anončno pisarno.«
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Zahvala.
Za yse sožalje in dokaze odkritega 

sočutja o priliki britke izgube nepozabne 
soproge iskrenoljubljene mamice, tete in 
sestre gospe

Neže Javornik
izrekamo globoko ginjeni vsem prijateljem 
in znancem najtoplejšo zahvalo.

Posebno se zahvaljujemo g. dr. Rusu 
za njegovo požrtovalnost, častiti duhov
ščini, vsem darovateljem krasnih vencev, 
dalje gg. narednikom domobranskega peš
polka ter vsem, ki so spremili pokojnico 
k večnemu počitku. Sv. maša zadušnica 
se bode darovala v sredo ob 10. dopol
dne v župni cerkvi sv. Petra.

Globoko žalujoča rodbina.

Vinotoč
Mestni trg štev. 13

(ustanovljen leta 1856.) 

priporoča svoja naravna vina liter h 88 vin.,
96 vin. in K 1 28.

Krepkega dečka
iz poštene hiše in s primerno šolsko izobrazbo 

ter pridnega

trgovsk. pomočnika
sprejme večja eksportna firma na Dolenjskem- 
Oni, ki razumejo nekaj nemški in imajo prakso 

v mešani stroki, imajo prednost. 
Ponudbe pod .344“, poste restante, Karmel.

Ravnokar došla velika izbera 
oblek za šolsko mladino

za  deklice in dečke. —  Najnovejše obleke, površnike in raglane za  gospode. 
Najmodernejšo in največjo izbero damske konfekcije, kakor oaletoje, ragiane, 

kostum i, jopice, krila in bluze po priznano najnižjih cenah priporoča

„Angleško skladišče oblek*
o. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št. <

}

Ozirajte se na tvrdke, 
ki oglašajo v „Dnevu“ w
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Še nikdar niste kupili po tako nizkih cenah!

Radi velike zaloge vseh
1 V i ®! C I V V«

kakor tudi galanterijskih predmetov prodajam 
po zelo nizkih cenah na drobno in debelo .
Trgovina s papirjem in galanterijskim blagom:

FR. IGLIČ, Ljubljana
Mestni trg št. 11.—IB. - Mestni trg št. 11.—13.
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Moderna damska konfekcija
kakor plašči, kostumi, hišne halje, vrhnja krila u 

krasni izbiri po zelo solidnih cenah

v modni in športni trgovini
P. Magdič, Ljubljana

nasproti glavne pošte.

V s e
na tukajšnjih in zunanjih učnih zavodih vpeljane

•» ..-v-- - • ,
•  •šolske

ima v predpisanih izdajah in veliki množini v zalogi tvrdka

Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg
trgovina s knjigami in muzikalijami

Ljubljana, Kongresni trg štev. 2.
Seznamki učnih knjig se oddajajo zastonj.

Mestna hranilnica ljubljanska
v Ljubljani, v lastni hiši, Prešernova ulica št. 3.

Največja slovenska hranilnica!
Denarnega prometa koncem leta 1911: 614'5 milijončv kron.

Stanje hranilnih vlog nad 42,OoO.OOO K. Rezervni zaklad nad 1,300.000 Kt
Sprejema vloge vsak delavnik. Sprejema tudi vložne knjižice drugih denarnih 

zavodov. Obrestuje po

4 t t  .
brez odbitka. — Za vloge jamči rezervni zaklad hranilnice in mestna občina 
ljubljanska z vsem svojim premoženjem in z vso davčno močjo.

Poslovanje nadzoruje c. kr. deželna vlada.
Izključena j© vsaka špekulacija in izguba vloženega denarja.

Posoja na zemljišča in poslopja proti 5°/o obrestim in najmanj '/*% amorti
zacije. Za varčevanje ima vpeljane* lične

cSLoaaaetče l i j : a ,x i i l r L l3 s e , -

Posoja tudi na menice in vrednostne papirje.


